

大師自三十六年，太虛大師逝世後，即爲全國僧衆選任中國佛教會的理事長，從此大師不但是內蒙區域的教皇，而且成爲全國顯密僧尼的領導者了。大師在此領導中佛會的十年任內，雖因共匪禍國，未能將全國八十萬僧尼（中日事變前的統計）及廣大的信衆領上步入復興佛教的康莊大道；但在戡亂建國消滅共匪的國策之下，中佛會的同人及全國的僧尼與教徒們，始終是與政府相配合的，向着同一目標——誓滅共匪的願行中前進。這固然是全國僧尼及諸教徒的明智取捨，同時也不得不歸功大師的德行所感與領導有方啊！

大師是轉生不

大師是轉生不入輪迴的「活佛」，隨緣應化，常住人間，有緣則來。

章嘉大師不可思議

章嘉大師的圓寂，佛教界同人莫不同深哀悼，因爲今而後，再想如章嘉大師一樣，合乎作中國佛教領導者，可謂是難其人。

章嘉大師，不僅是借邊疆領袖而爲政府所倚重，他有爲人所不可及的德學，我曾經說過

他的學問是礙於語文的不同而無由發揮；同時他也具有「人不知而不慍」的風度，慎於語言，不求人知，至不得已時，才敷衍幾句。至

於他的德量。雍容而和厚，沒有是非之心，沒有威福的觀念，這都爲他人所不可企及的。尤有爲他人學習所不能的，那就是他的行持。

現在，大師圓寂了，這真是慧燈潛耀，佛日掩輝，我寫到這裏，不禁爲佛教前途，作甚深的憂瞿！

章嘉大師圓寂後，筆者以其他因緣，未能參與喪葬，抱歉殊甚。十八日爲典禮委員會議決之檢骨日期，筆者幸得目擊其「萬千顆舍利子」，不染喜慶氣氛而五豐盈也。

按是日蒙藏委員會委員長，亦即典禮委員會主任委員劉廉克，典禮委員會委員李子寬等諸位，自上午起已開始檢骨。檢得舍利甚多，有似珊瑚枝而上聯甚多小粒，有圓粒形，有聯珠形，最奇者，有一顆，匾圓形而有八輪。有一顆似佛珠圓形而有孔。有似粗珊瑚枝而難以名其形狀。顏色則以灰色最多，綠色較少，白色圓粒者，亦數十顆。心臟則似透明之海棉。下午二時許，在場人衆，敬觀舍利後，由諸法師們上供，典禮委員，受遺囑者諸

十九日上午十時，仍由上述諸位至青田，再檢點未盡之舍利。此時，已將昨日檢出者，分別八碟，及一大玻璃缸，由各報館，攝影記者，一一攝影，以留紀念。聞典禮委員會，有公開陳列，供遠近信徒瞻拜之議決，倘能見諸事實，我想全體佛教徒，沒有一個不歡欣鼓舞的。

十九日上午十時，仍由上述諸位至青田街，大生會，特備迎靈專車，迎送至青田街，大生會，爾瓦大師之密宗念誦，於是此一迎接靈骨，乃告完成。

再檢點未盡之舍利。此時，已將昨日檢出者，分別八碟，及一大玻璃缸，由各報館，攝影記者，一一攝影，以留紀念。聞典禮委員會，有公開陳列，供遠近信徒瞻拜之議決，倘能見諸事實，我想全體佛教徒，沒有一個不歡欣鼓舞的。

「或「設利羅」譯成國語，名「骨身」或「靈骨」。有白色「骨舍利」。黑色「髮舍利」。赤色「肉舍利」的三種顏色。金光明經捨身品曰：「是舍利者，即是無量六波羅密功德所熏。」又曰：「舍利是戒定慧所熏修，甚難可得，最上福田」。據此，則舍利之形成，乃「無量六波羅密所熏」而有，絕對不同於世間名位，有時可微倖而得，所以我說，「舍利不可思議。舍利既由六波羅密所熏而有，章嘉大師有此萬千顆舍利，則章嘉大師已多生多刼修行無量六波羅密，則章嘉大師之因行，亦不可思議。直得作我們的領導與模範。」

章嘉大師，是菩提樹的名譽社長，菩提樹擬出專刊爲紀念，來函徵稿時，因將目擊檢取舍利情形，公諸大衆，我想讀者諸君們一定是歡迎的，但時間倉促，不及作文字上的修飾，這是要請讀者原諒的。